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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς την Υπουργό Πολιτισμού 
 
Θέμα: Επείγουσες σωστικές εργασίες για τη συντήρηση, αποκατάσταση και 
στατική ενίσχυση του ναού του Αγίου Γεωργίου Λογκανίκου Δήμου Σπάρτης. 
 
 

Ο κηρυγμένος ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο, βυζαντινός ναός του Αγίου 
Γεωργίου Λογκανίκου(14ος αι.) αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα ετοιμορροπίας 
και προστασίας και για αυτό, έχει ενταχθεί από το υπουργείο Πολιτισμού σε 
Πρόγραμμα Δράσης, προκειμένου να γίνουν οι απαραίτητες και επείγουσες 
στερεωτικές και αναστηλωτικές εργασίες. 

Η σημαντική καθυστέρηση των εργασιών αυτών -παρότι είναι εξαιρετικά 
επείγουσες- ήταν το αντικείμενο δύο παρεμβάσεων εκ μέρους μας, στα πλαίσια 
του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, το 2016 και το 2018. 

Στην τελευταία κοινοβουλευτική μας παρέμβαση το 2018, ενημερωθήκαμε 
από το υπουργείο Πολιτισμού, ότι εκκρεμούσε γεωτεχνική μελέτη προκειμένου να 
οριστικοποιηθεί η πρόταση για την αντιμετώπιση του προβλήματος του 
υποβάθρου θεμελίωσης και της αποστράγγισης περιμετρικά του μνημείου και η 
οποία θα υλοποιούταν το προσεχές διάστημα. 

Τον επόμενο χρόνο (2019), εκδόθηκε η υπ’αριθμ. 353650/252647/4067/ 
1562/5-7-2019 υπουργική απόφαση, η οποία ενέκρινε την εκτέλεση των εργασιών 
του έργου με τον τίτλο: «Συντήρηση, αποκατάσταση και στατική ενίσχυση του 
βυζαντινού ναού Αγίου Γεωργίου Λογκανίκου, Δ.Σπάρτης, Π.Ε. Λακωνίας», 
απολογιστικά και με αυτεπιστασία από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας και 
όριζε ότι η εκτέλεση του έργου θα είχε έναρξη την 18.6.2019 και λήξη την 
31.12.2022. 

Παρ’όλα αυτά οι εργασίες δεν έχουν ξεκινήσει μέχρι σήμερα και μάλιστα το 
2022 εκδόθηκε νέα υπουργική απόφαση με αριθμ. 398747/19-8-2022 με την 
οποία εγκρίθηκε α) επικαιροποιημένη στατική μελέτη και β) ΗΜ μελέτη για τη 
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συντήρηση, αποκατάσταση και στατική ενίσχυση του βυζαντινού ναού του Αγίου 
Γεωργίου Λογκανίκου, Δ. Σπάρτης, Π.Ε.Λακωνίας. 

Σε σχετικά πρόσφατη συνάντησή μας με την υπουργό Πολιτισμού ετέθη το 
θέμα και λάβαμε την απάντηση, ότι η Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας (ΕΦΑΛΑΚ), 
δεν δύναται εκ του νόμου να προβεί σε εργολαβία που να αφορά στην ενίσχυση 
της υποθεμελίωσης του ναού και για τούτο θα ζητηθεί η συνδρομή της Διεύθυνσης 
Αναστήλωσης. 
  
Ερωτάται η κ.υπουργός: 
 1. Μετά την επιτυχή υλοποίηση όλων των αναγκαίων μελετών, έχουν ολοκληρωθεί 
ή όχι οι απαιτούμενες διαδικασίες προκειμένου να μπορούν να ξεκινήσουν οι 
στερεωτικές και οι αναστηλωτικές εργασίες στο μνημείο και πότε; 
2. Είναι εξασφαλισμένη η χρηματοδότησή τους από το Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων και ποιος τελικά θα είναι ο προϋπολογισμός του έργου; 
3. Έχει ζητηθεί η εκ του νόμου συνδρομή της Διεύθυνσης Αναστήλωσης του 
υπουργείου Πολιτισμού στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας, για την ενίσχυση 
της υποθεμελίωσης του ναού και ποιες ενέργειες έχουν γίνει έκτοτε; 
 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
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